
Deliberazione di Consiglio N° 26 26

COMUNE DI BELLUSCO

Provincia di Monza e della Brianza (MB)

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 26 del 24/06/2024

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE MANDATO 2024/2029

Adunanza Ordinaria in Prima convocazione – seduta Pubblica.

Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalle disposizioni in materia sono stati convocati alle ore 
21.00 come da avviso (prot. n. 7184 del 18/06/2024) per la seduta odierna tutti i Consiglieri Comunali.

L’anno duemilaventiquattro addì ventiquattro, del mese di Giugno alle ore 21:00 nella sede delle adunanze 
risultano presenti alla discussione del presente punto all’ordine del giorno i signori:

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente
COLOMBO MAURO X POLETTO LORENZA GIOVANNA X
ITALIA DAVIDE ETTORE X RONCHI GLORIA X
MISANI DANIELE X MAURO MAURIZIO X
GRECO BEATRICE X CARZANIGA ALESSANDRO X
STUCCHI STEFANO X PREGADIO MICHELA X
VILLA LUCA X PIROLA ALESSANDRO X
MAURI GIANNI X

Totale Presenti: 13 Totale Assenti: 0

Assume la presidenza il Sindaco Arch. Mauro Colombo. 

Assiste la seduta Il Segretario Comunale dott. Michele Panariello

E’ altresì presente l’assessore esterno: Maria Benvenuti.
Il Presidente, accertato il numero legale per poter deliberare validamente, invita il Consiglio Comunale ad 
assumere le proprie determinazioni sulla proposta di deliberazione indicata in oggetto:
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OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE LINEE PROGRAMMATICHE MANDATO 2024/2029

Il Sindaco relaziona indicando le linee programmatiche di mandato.

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che:

- con propria deliberazione n. 20 del 24/06/2024, si è proceduto all’esame delle condizioni di 
eleggibilità e di compatibilità alla carica di Sindaco e di consigliere comunale a seguito delle elezioni 
tenutesi il giorno 08 e 09 giugno 2024, in relazione a quanto disposto dall’articolo 41 del Testo Unico delle 
leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;

- con successiva propria deliberazione n. 23 del 24/06/2024, si è preso atto del giuramento del 
Sindaco, in relazione a quanto disposto dall’articolo 50, comma 11 del citato T.U.E.L.
n. 267/2000;

VISTO l’articolo 46, comma 3, del T.U.E.L. n. 267/2000 che testualmente dispone:
“Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, sentita la giunta, presenta al 
consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato”;

VISTO l’art. 27 dello Statuto comunale il quale sancisce, nei commi primo e secondo, che “Entro 30 giorni 
dalla prima seduta del Consiglio, il Sindaco, sentita la Giunta, consegna al Consiglio il testo contenente le 
linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato. Il Consiglio 
esamina il programma di governo che viene sottoposto a votazione finale”;

VISTO il D.Lgs. n. 267/2000 e s. m. ed i.;

VISTO lo Statuto comunale;

ACQUISITO il prescritto parere di cui all’art.  49, comma 2, del D.Lgs. n. 267/2000 e s. m. ed i.;
 
CON VOTI n. 9 favorevoli, n. 0 contrari, n. 4 astenuti (Mauro, Carzaniga, Pregadio, Pirola), resi nelle forme di 
legge da n. 13 Consiglieri presenti e votanti

D E L I B E R A

1) Di approvare, per i motivi esposti in premessa, le linee programmatiche inerenti il mandato 
amministrativo 2024/2029, presentate dal Sindaco, ai sensi dell’art. 27 dello Statuto comunale, ed 
allegate alla presente quale parte integrante e sostanziale;

2) Di dare atto che il Consiglio definisce annualmente l’attuazione delle predette linee 
programmatiche con l’approvazione del Documento Unico di Programmazione, del bilancio 
preventivo e del bilancio pluriennale che nell’atto deliberativo sono espressamente dichiarati 
coerenti con le predette linee; 

3) Di dare atto, altresì, che la verifica da parte del Consiglio dell’attuazione del programma avviene 
entro il mese di luglio di ogni anno, contestualmente all’accertamento del permanere degli equilibri 
generali di bilancio previsto dalla normativa vigente in materia.

___________________

Allegati: 1. Parere
         2. linee programmatiche mandato 2024/2029
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Letto, approvato e sottoscritto

IL SINDACO
Arch. Mauro Colombo

IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott. Michele Panariello
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Comune di Bellusco

LINEE PROGRAMMATICHE DI

MANDATO 2024-2029

PROGETTO DEMOCRATICO POPOLARE

Sindaco

M A U R O   C O L O M B O
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Le linee programmatiche per il mandato amministrativo 2024-2029 del Comune di Bellusco sono un obbligo 
di legge, dettato dall’art. 46, terzo comma del D.Lgs. 267/2000 e previsto dallo Statuto del Comune di Bellusco 
all’art. 27.

Il programma di mandato prende l’avvio dal programma elettorale, infatti, è sulla base di quel programma 
che i cittadini hanno votato questa Amministrazione comunale alla guida di Bellusco. Un programma frutto 
di un lungo percorso intrapreso dal gruppo di Progetto Democratico Popolare, basato sulla condivisione di 
valori e sulla valutazione di quanto già esiste e quanto è programmato, per proseguire nella costruzione del 
progetto di paese che vogliamo, tracciando così gli indirizzi di sviluppo e l’idea di comunità che ci proponiamo 
di realizzare nei prossimi cinque anni.

Ora, con il programma di mandato, presentiamo un documento tecnico rivolto al Consiglio comunale, con il 
quale lo stesso Consiglio comunale potrà essere informato, condividere e infine verificare gli obiettivi che ci 
siamo proposti.

Per questo motivo, sono necessarie alcune premesse rispetto all’elencazione di quanto stiamo per 
presentare. In primo luogo, è importante ribadire che il compito principale del Consiglio comunale è quello 
di indirizzo e di controllo. Pertanto, non è rituale, ma è doveroso ricordare che anche le azioni proposte dagli 
altri gruppi consiliari potranno essere presentate, valutate e discusse, sempre avendo come parametro, oltre 
che la loro attuabilità, il bene dei cittadini e della Bellusco del presente e del futuro.

In questo modo, l’azione amministrativa sarà realmente efficace: se questo compito verrà svolto con un 
confronto che non può essere ideologico e inquinato da preconcetti, ma al contrario avrà come fondamento 
la volontà comune di operare, tutti, per una Bellusco migliore.

Infine, è evidente che le linee di mandato rimarranno inalterate per quanto riguarda i principi su cui basare 
le scelte e l’idea di paese che vogliamo, ma potranno subire nel dettaglio alcune modifiche legate, ad 
esempio, a mutate situazioni esterne o interne al paese, nuove opportunità o necessità e variazioni nelle 
risorse economiche a disposizione.

In altre parole, nel corso di questi cinque anni ci troveremo davanti a difficoltà, riforme e opportunità, come 
è stato nel quinquennio precedente con la pandemia e la successiva ripartenza. Non dobbiamo farci trovare 
impreparati, ma essere capaci di adeguarci, mutare e essere il più possibile aderenti.

Il nostro programma amministrativo rientra in un progetto a lungo termine, e conferma i punti cardine 
relativi alle tematiche ambientali, alla sostenibilità come guida di ogni scelta territoriale, all’importanza della 
sanità pubblica territoriale e all’attenzione verso la sicurezza e gli aspetti sociali e relazionali del vivere 
comune.

I prossimi cinque anni ci vedranno impegnati ad affrontare la crisi climatica, che impone risposte urgenti e 
innovative, la possibile invasività di Pedemontana sul nostro territorio, e l’evoluzione socio-economica di una 
popolazione con una demografia e un’età media in costante cambiamento.

Sarà fondamentale anche portare a termine i lavori avviati negli ultimi anni, come, per citare i principali, la 
nuova Biblioteca, la Casa della Comunità in corte dei Frati e l’avvio del nuovo progetto delle scuole. Tutto 
questo garantendo un ampliamento dei servizi per far fronte ai nuovi bisogni dei cittadini.

Proseguiremo poi nella costruzione di una Bellusco che continui a valorizzare gli spazi agricoli e naturali come 
risorsa. Una Bellusco che lavori per creare luoghi di comunità per la socializzazione, una Bellusco che non 
lasci indietro nessuno e che cresca insieme.

Tutto ciò sarà possibile grazie alla grande risorsa del nostro paese: le tante persone che si impegnano per 
renderlo migliore, lavorando insieme, mettendo a disposizione tempo e idee.
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I PRINCIPI ISPIRATORI 

L'esperienza amministrativa ci ha insegnato che, prima delle azioni, vanno condivisi i principi di un gruppo 
che si propone di governare il paese. Solo in questo modo ogni decisione rientra in una visione di comunità, 
solo in questo modo i cittadini possono esprimere il loro voto consapevolmente. 

Questi sono i principi su cui abbiamo costruito il nostro programma, questi sono i principi con cui lo 
realizzeremo nei prossimi cinque anni: 

LIBERTA' come partecipazione delle persone alla vita della comunità, al rispetto delle regole, all’attenzione 
verso gli altri, e come possibilità di esprimere ciascuno la propria sensibilità. 

SICUREZZA reale e percepita che trova compimento solo nella consapevolezza di poter esercitare i propri 
diritti, di essere tutelati come singoli, come famiglia, come comunità. 

SOLIDARIETA' come lavoro di tutti i cittadini intesi come persone e, insieme, come comunità, in grado di 
condividere felicità e difficoltà, memoria storica e scelte per il futuro; per una politica che possa fare proprio 
lo slogan “Non uno di meno”. 

PACE come dimensione quotidiana del proprio essere e dei rapporti interpersonali, per promuovere modalità 
di soluzione dei conflitti senza l’uso della violenza e per diffondere una cultura che sappia prevenirli. 

FAMIGLIA quale ambito di espressione dell’amore, dello star bene, della cura e della crescita. Una famiglia 
capace di incontrarsi con altre famiglie per sostenersi e affrontare problematiche comuni. Una famiglia 
responsabile, dove ai diritti si accompagnano i doveri verso i propri componenti e la comunità tutta. 

EQUITA' come possibilità di offrire a ciascuno le condizioni più favorevoli per poter realizzare le proprie 
capacità, per favorire la coesione sociale e l’allargamento dei diritti ai cittadini di tutte le fasce d’età. 

LEGALITA' come rispetto dei doveri nei confronti degli altri cittadini, della società e dell’ambiente, per la 
difesa dei diritti di tutti. L’ente locale per primo deve agire nel rispetto della legalità. 

AMBIENTE quale luogo per vivere in modo consapevole l’abitare in sintonia con la natura, perché abbiamo 
ereditato il territorio dai nostri genitori e l’abbiamo preso in prestito dai nostri figli. 

LAVORO come diritto, importante per la realizzazione della persona e per la tutela della sua dignità, per la 
valorizzazione della concretezza e del fare. 

CULTURA come identità: patrimonio materiale e immateriale, manuale e intellettuale da valorizzare nello 
spazio e nel tempo. 

SPORT come attività che promuove l'autonomia e l'assunzione di responsabilità, come occasione di 
condivisione di regole, come momento di svago e di crescita. 

SUSSIDIARIETA' quale mezzo di coinvolgimento delle aggregazioni e delle associazioni dei cittadini per 
fornire, insieme con l’ente pubblico, attività e servizi di qualità, nello spirito della “prossimità del problema”. 

PARTECIPAZIONE dei cittadini, sia come singoli che in forma associata, quale luogo di confronto e verifica, 
per condividere le scelte e gli impegni che la nostra comunità si deve assumere. 

COMPETENZA come capacità di fare emergere e di valorizzare le migliori caratteristiche dei cittadini, sia come 
singoli che come associazioni. Competenze che vanno coltivate e trasmesse. 
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Vogliamo, quindi, proseguire nella costruzione di una Bellusco che sia ancora più

1) SOSTENIBILE

2) EQUA

3) SOLIDALE

4) SICURA

5) VIVA E PARTECIPE
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1) Bellusco SOSTENIBILE

La sostenibilità, oggi, è una sfida che permea ogni decisione amministrativa e richiede azioni concrete di 
fronte all’emergenza climatica sempre più tangibile. Negli anni, non ci siamo sottratti alle nostre 
responsabilità a livello locale, implementando interventi per rendere il nostro suolo resiliente agli eventi 
atmosferici estremi: un Piano di Governo del Territorio che mira a ridurre significativamente il consumo di 
suolo, una particolare attenzione alla tutela delle aree agricole, il progetto Parco dell’Acqua e le nuove 
piantumazioni contribuiscono a mitigare la vulnerabilità del suolo.

Ci impegniamo, pertanto, a raggiungere i seguenti obiettivi:

PER UNA BELLUSCO CON L’ARIA PIÙ PULITA, DOVE SI RESPIRA MEGLIO

 Monitoraggio della qualità dell’aria
Potenziare il sistema di monitoraggio della qualità dell'aria già in funzione a Bellusco e, 
basandoci sui dati raccolti, orientare le nostre azioni e collaborare con i cittadini per sviluppare 
strategie volte a mitigare gli effetti degli inquinanti.

 Comunità Energetiche Rinnovabili
Finalizzare l'istituzione di una Comunità Energetica Rinnovabile (CER) nel nostro territorio, 
consentendo la condivisione dell'energia generata da fonti rinnovabili e l'accesso agli incentivi 
riservati a questa forma di aggregazione comunitaria.

 Car-sharing elettrico
Promuovere l'adozione del car sharing elettrico attraverso nuove iniziative che offrano servizi di 
mobilità a basso impatto ambientale, sfruttando le colonnine di ricarica recentemente installate.

 Impianti comunali ad energia rinnovabile
Continuare il programma di sostituzione degli impianti di riscaldamento a combustibili fossili (gas 
naturale) negli edifici comunali con nuovi impianti alimentati da energie rinnovabili.

 Potenziamento del trasporto pubblico locale
Richiedere interventi infrastrutturali da parte della Regione e dello Stato per ampliare la rete di 
trasporto su rotaia, in particolare con il prolungamento della linea metropolitana fino a Vimercate. 
Partecipare alla definizione del piano di bacino del Trasporto Pubblico Locale (TPL), chiedendo 
un potenziamento delle tratte dei bus che attraversano Bellusco, mantenendo un canale diretto 
di comunicazione con i cittadini che utilizzano il servizio.

 Mobilità dolce alternativa all’auto
Incentivare e sensibilizzare la cittadinanza, anche grazie a cartelli informativi, sull’importanza e 
la comodità della mobilità dolce, spesso più veloce e salutare del trasporto in auto, nella 
consapevolezza che Bellusco è un Comune in cui ci si può muovere a piedi o in bicicletta.

 NO PEDEMONTANA
Consapevoli che questo progetto autostradale è obsoleto e devastante per la sostenibilità del 
nostro territorio, intendiamo esprimere in tutte le sedi istituzionali le gravi conseguenze 
ambientali e di traffico indotto che l’opera avrà sul nostro paese. Continueremo a chiedere che 
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l’attuale progetto venga modificato, prendendo in considerazione alternative progettuali ed 
eliminando la tratta D dell’opera.

PER UNA BELLUSCO DOVE L’ACQUA È UN BENE COMUNE

 Nuova Casetta dell’acqua
Insediare un secondo punto di erogazione per incentivare il consumo dell’acqua pubblica e 
diminuire l’utilizzo di plastica.

 Riduzione degli sprechi di rete
Sostenere i progetti di BrianzAcque per migliorare la rete di distribuzione e ridurre le perdite.

 Invarianza idraulica per la prevenzione e la cura del territorio
Sviluppare i progetti volti a prevenire allagamenti, migliorando il deflusso delle acque durante le 
piogge persistenti o gli eventi di "bombe d'acqua", in linea con le disposizioni comunali del Piano 
dell'Invarianza Idraulica. Contestualmente, sviluppare iniziative di de-impermeabilizzazione delle 
aree di parcheggio comunali, con l'obiettivo di aumentarne la capacità di drenaggio.

PER UNA BELLUSCO SEMPRE PIÙ VERDE

 Un parco diffuso periurbano
Continuare il processo di valorizzazione delle aree agricole periurbane per completare “l'anello 
verde" che circonda il nostro paese, trasformandolo in un parco diffuso, dove saranno individuati 
nuovi luoghi di attrazione e di socializzazione per i residenti, al fine di promuovere un sentimento 
di cura e appartenenza verso gli spazi verdi all'aria aperta.

 Parco P.A.N.E.
Impegnarsi attivamente nel supportare le politiche di tutela ambientale del Parco Agricolo Nord 
Est (P.A.N.E.), il cui territorio è stato recentemente ampliato all'interno dei confini del nostro 
comune attraverso il nuovo Piano di Governo del Territorio (PGT).

 Regolamento del verde
Elaborare un nuovo regolamento comunale per la salvaguardia del verde e del patrimonio 
arboreo, sia di proprietà pubblica che privata, al fine di promuovere un territorio più sostenibile e 
resiliente.

 Cura del verde pubblico
Promuovere iniziative per la cura del verde pubblico, incoraggiando il coinvolgimento volontario 
dei cittadini e delle imprese locali nella gestione ordinaria di determinate aree specifiche 
individuate.

 Orti urbani
Promuovere lo sviluppo del progetto degli “Orti Urbani”, da realizzare nelle aree agricole 
comunali del "cuneo verde", al fine di favorire la socializzazione e attivare iniziative di valore 
educativo.
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 Nuovi alberi
Continuare il programma di riforestazione, ampliando la messa a dimora di nuove piante su aree 
di proprietà pubblica, al fine di incrementare il numero di alberi già piantati in questi anni, che si 
avvicina alle 10mila essenze arboree.

 Salviamo le api
Promuovere la diffusione di prati stabili fioriti, sia di proprietà comunale che privata, anche con 
l’inserimento di arnie, al fine di favorire la biodiversità e creare un habitat favorevole all'apicoltura.

 PER UNA BELLUSCO SEMPRE PIÙ PULITA E CURATA

 Bellusco: Riciclone da sempre
Proseguire nel percorso della raccolta differenziata che distingue Bellusco da decenni, 
individuando (in accordo con CEM Ambiente) nuove azioni volte alla tariffazione puntuale, alla 
diminuzione della produzione dei rifiuti e al contenimento dei costi di smaltimento.

 Contrasto all’abbandono dei rifiuti
Avviare una campagna di informazione e responsabilizzazione della cittadinanza, anche in 
collaborazione con le scuole. Attivare un progetto di sostituzione e razionalizzazione dei cestini 
urbani posti lungo le vie e le piazze, al fine di disincentivarne l’uso improprio.

 Bellusco pulita inizia da me
Favorire le iniziative di sensibilizzazione dei cittadini al decoro urbano e alla cura dei beni comuni, 
sostenendo direttamente progetti di collaborazione con cittadini volontari per le piccole 
manutenzioni e organizzando eventi, quali “Puliamo il Mondo” e “Plogging - correre raccogliendo 
rifiuti”.

 Lotta agli animali infestanti
Educare la comunità sull'importanza di contrastare zanzare e animali infestanti attraverso la 
creazione di un vademecum informativo, riconoscendo che un impegno condiviso è 
fondamentale per contenere la loro proliferazione, in sinergia con il servizio attivo di controllo 
delle zanzare e dei roditori.

PER UNA BELLUSCO INNOVATIVA NELLA MOBILITÀ

 Piano urbano del traffico: le nuove opere in progetto
Dare corso all’attuazione del Piano, parte integrante del Piano di Governo del Territorio (PGT):

o Completamento della rete viaria in entrata ed uscita a sud del paese, attraverso la 
riqualificazione di via Umbria e di via Veneto;

o Realizzazione del prolungamento di via dei Pini su via Manzoni;
o Realizzazione di una nuova rotonda tra corso Alpi e via Mezzago (SP.177 e SP.176), in 

sinergia con la Provincia di Monza e Brianza;
o Realizzazione del controviale di via Circonvallazione (SP.2) nel tratto a ovest di via 

Brianza, così da separare i flussi veicolari comunali da quelli sovralocaloi 
d’attraversamento;
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o Realizzazione di un collegamento ciclopedonale con sistemazione stradale del fronte 
ovest di corso Alpi, tra via Bergamo e via Carducci, al fine di rendere “urbano” il tratto di 
SP.177 che attraversa il centro abitato.

 Interconnessione della rete ciclopedonale e sentieristica
Proseguire il programma di connessione della rete con i Comuni confinanti. In direzione nord, 
verso il Comune di Sulbiate, attraverso il parco dell'Acqua, e verso sud, tramite un nuovo 
sottopassaggio della SP.2 da via dei Quadri, fino a cascina Griffalda di Vimercate.

PER UNA BELLUSCO CHE CRESCE CON NUOVE OPERE PUBBLICHE E NUOVI 
SERVIZI PER I CITTADINI

 Completamento delle nuove opere pubbliche 
Completare le opere pubbliche già avviate che porteranno il nostro paese alla riorganizzazione 
e creazione di nuovi spazi pubblici e servizi:

o Completare e aprire al pubblico la nuova “Biblioteca nel Parco” nell’area ex Carozzi, una 
struttura progettata per soddisfare i requisiti contemporanei delle biblioteche e guardare 
al futuro;

o Proseguire nella collaborazione con ASST Brianza per la realizzazione della Casa della 
Comunità presso la corte dei Frati, un nuovo polo socio-sanitario destinato a diventare il 
punto di riferimento per l'est Vimercatese;

o Proseguire nel recupero del Castello, in particolare con il restauro e risanamento 
conservativo degli ambienti dell’ala nord del Castello, trasformandoli in spazi funzionali 
per ospitare la nuova "Casa dei cittadini". 

 Nuovi edifici scolastici in progetto
Proseguire nella progettazione delle nuove scuole Primaria e Secondaria di primo grado, 
finanziata da contributo ministeriale, e proseguire a cercare nuovi finanziamenti per la 
realizzazione di queste moderne strutture educative. Questi edifici sostituiranno quelli attuali e 
saranno progettati per adeguarsi alle moderne esigenze didattiche, offrendo un ambiente 
stimolante per gli studenti e gli insegnanti.

 Centro sportivo di via Pascoli
Ampliare e ristrutturare l'area di ingresso al centro e il bocciodromo, al fine di ottimizzare l'utilizzo 
dell'intera struttura e di individuare nuove destinazioni d'uso che rispondano alle attuali e future 
esigenze del mondo dello sport.

 Parchi urbani
Espandere il Parco “Trattati di Roma” attraverso l’acquisizione di nuove aree agricole a nord di 
via Rimembranze, nel contesto più ampio del progetto di miglioramento e caratterizzazione dei 
parchi urbani, con particolare attenzione al parco di piazza Primo Levi.

 Nuova area cani
Destinare una nuova area cani a ovest del paese con un progetto di cittadinanza attiva che 
coinvolga i cittadini interessati nella cura di questi nuovi spazi pubblici. 
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PER UNA BELLUSCO CON UNO SVILUPPO URBANISTICO ARMONICO

 Piano di Governo del Territorio
Dare corso all’attuazione del nuovo PGT, dove è stata prevista una significativa riduzione del 
consumo di suolo trasformabile di circa il 40%.

 Rigenerazione urbana e ristrutturazione edilizia
Incentivare nuovi interventi di rigenerazione e ristrutturazione edilizia del patrimonio costruito, 
sia pubblico che privato, con particolare attenzione all'efficientamento energetico. È essenziale 
concentrarsi sull'esistente per limitare il consumo di suolo e preservare le risorse naturali.

 I cortili del centro storico
Attivare forme di collaborazione con i privati per la riqualificazione delle parti comuni dei cortili 
prospicienti gli spazi pubblici, come gli androni di ingresso. Questo potrebbe avvenire attraverso 
contributi comunali vincolati alla costituzione in condominio delle abitazioni del cortile, per 
garantire una migliore manutenzione e valorizzazione degli spazi comuni.

 Installazioni artistiche
Promuovere la realizzazione di installazioni artistiche o murales su fabbricati che rappresentino 
elementi significativi della nostra storia, anche attraverso l'istituzione di un nuovo regolamento.
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2) Bellusco EQUA
L’equità non è un concetto astratto, ma si manifesta con forza nell’insieme di opportunità garantite ad ogni 
cittadino. Si tratta di superare ogni pregiudizio e favorire, invece, l’emergere di singole peculiarità derivanti 
dalla ricchezza valoriale ed esperienziale di ciascuno. In tal modo, ogni individuo può contribuire in maniera 
unica e significativa alla crescita della società, creando un ambiente inclusivo e armonioso dove le differenze 
diventano un valore aggiunto e non un ostacolo.

Ci impegniamo, pertanto, a perseguire i seguenti OBIETTIVI:

 PER UNA BELLUSCO EFFICIENTE NELLA GESTIONE DELLE RISORSE

 Erogazione dei servizi comunali
Garantire un monitoraggio costante della qualità dei servizi comunali tramite strumenti di 
controllo di gestione, al fine di assicurare un livello elevato di qualità e sostenibilità nel tempo.

 Una Politica tributaria equa
Porre la lotta all’evasione al centro della politica fiscale dell’Ente, come condizione primaria di 
legalità ed equità.

 Ricerca di nuovi bandi e risorse
Continuare ad esplorare nuove opportunità di accesso a risorse esterne attraverso bandi 
regionali, nazionali ed europei. Per farlo, è necessario anche istituire una figura specializzata, 
all'interno dell'organico comunale, responsabile della ricerca di nuovi bandi e finanziamenti.

PER UNA BELLUSCO DOVE LA SCUOLA SIA IL LUOGO DI CRESCITA PRIVILEGIATO 
DEI CITTADINI DI DOMANI

 Servizi scolastici per il Diritto allo studio
Garantire un'attenzione costante alla gestione dei servizi educativi, sia per l'infanzia (0-6 anni) 
che per la scuola, mediante un dialogo continuo con le Istituzioni scolastiche. Questo si traduce 
nella redazione e nell'attuazione meticolosa di un Piano di Diritto allo Studio sempre più ampio 
e aderente alle esigenze della comunità.

 Nuovi bisogni educativi
Continuare a supportare la Scuola nell’attenzione ai nuovi bisogni educativi (BES) e ai nuovi 
disturbi dell’apprendimento, ampliando il servizio scolastico di assistenza psicopedagogica.

 Integrazione all’offerta formativa
Proseguire nella realizzazione di progetti congiunti con la Scuola per integrare l'offerta formativa, 
promuovendo nuove sperimentazioni pedagogiche con particolare attenzione alle iniziative che 
distinguono il nostro Istituto negli ambiti musicale, della Cittadinanza e nella conoscenza e 
valorizzazione del territorio.

 Patto educativo
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Promuovere la creazione di un patto educativo tra i diversi attori coinvolti nella crescita e 
formazione dei cittadini di domani, tra cui Scuola, Comune, Oratorio e Associazioni, attraverso 
l'istituzione di un tavolo permanente di riflessione, progettazione e coordinamento.

 Edifici scolastici
Nell'attesa della realizzazione del nuovo plesso scolastico, continuare con le manutenzioni 
ordinarie e straordinarie degli edifici esistenti, con particolare priorità ai bagni della scuola 
Primaria e della palestra della scuola Secondaria.

 Progetto “Io studio con te”
Continuare a sostenere i ragazzi nel loro processo di crescita, incoraggiandoli a partecipare al 
momento dello studio pomeridiano in biblioteca come un'opportunità preziosa per condividere 
competenze tra di loro e con i volontari. 

PER UNA BELLUSCO CAPACE DI CONCILIARE LA VITA FAMILIARE, IL LAVORO E 
IL TEMPO LIBERO

 l’Asilo Nido comunale Dott. Giancarlo Gatti
Monitorare attentamente la nuova forma di gestione prevista con l'affidamento in appalto del 
servizio dell'Asilo Nido comunale per continuare a garantire un elevato livello di qualità. 
Vogliamo, inoltre, ampliare i servizi per i più piccoli con l’introduzione di uno “Spazio gioco”.

 Sostegno alle famiglie e alla natalità
Potenziare le agevolazioni per le famiglie numerose, rimodulando le esenzioni per i figli nei 
servizi a domanda individuale forniti dal Comune. Programmare nuove iniziative di accoglienza 
per i neo-genitori, al fine di favorire un sempre maggiore coinvolgimento nella vita della comunità.

 Servizi di pre/post scuola e scuolabus
Per conciliare i tempi tra scuola e famiglia, è essenziale continuare a garantire i servizi di pre/post 
scuola per l'Infanzia e la Primaria. Inoltre, è importante mantenere il servizio scuolabus riservato 
per le zone esterne del paese, assicurando così l’accesso all'istruzione per tutti gli studenti.

 Centri Ricreativi Estivi
Sostenere le famiglie con l'organizzazione del Centro Estivo comunale, offrendo opportunità 
ricreative ed educative per i ragazzi durante l’estate. Verrà garantito il supporto alle rette e 
l’assistenza educativa per una partecipazione inclusiva.

PER UNA BELLUSCO CONSAPEVOLE CHE LA CASA È UN DIRITTO 
FONDAMENTALE PER OGNI CITTADINO

 Sostegno alle situazioni di emergenza abitativa
Promuovere la partecipazione delle persone in situazioni di emergenza ai finanziamenti per il 
sostegno abitativo e avviare progetti innovativi con Offertasociale per affrontare efficacemente 
le sfide dell'emergenza abitativa.
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 Housing e Cohousing sociale
Acquisire nuovi immobili a patrimonio pubblico da destinare a fini sociali, promuovendo una 
coprogettazione con il settore privato sociale per creare nuove forme di housing e cohousing 
sociale.

 Sistema Abitativo Pubblico
Continuare nella gestione attenta del patrimonio del “Sistema abitativo pubblico e transitorio” 
comunale ad oggi composto da 35 alloggi. Attivare, inoltre, un progetto di efficientamento 
energetico di questi alloggi, al fine di migliorare le condizioni abitative dei residenti e ridurre 
l'impatto ambientale.

PER UNA BELLUSCO PROMOTRICE DEI VALORI DELLA CITTADINANZA E DELLA 
LEGALITA’

 Gruppi di lavoro sulla cittadinanza
Promuovere l'attività dei gruppi di lavoro per le “Solennità Civili”, la “Pace” e per le “Donne e non 
solo”, composti da cittadini volontari che si ritrovano per organizzare momenti pubblici di 
approfondimento e riflessione sui temi di cittadinanza.

 Educare all’inclusione
Continuare ad attivare progetti educativi e culturali rivolti in particolare ai più giovani e volti a 
riconoscere l'importanza e il valore della diversità, dell'affettività, con particolare attenzione alle 
tematiche di genere, nell'assoluta consapevolezza che ogni persona è unica e contribuisce ad 
arricchire la comunità. Inoltre, proseguire nelle azioni per la diffusione di codici comunicativi che 
siano sensibili alle diversità.

 Benvenuto ai neo residenti
Organizzare iniziative di conoscenza reciproca riservate a tutte le persone che hanno scelto di 
venire a vivere nel nostro paese, promuovendo la conoscenza del territorio, dei servizi e delle 
realtà sociali e associative di Bellusco.

 Accoglienza a chi è in cerca di un nuovo futuro
Potenziare la collaborazione con il Centro Provinciale per l'Istruzione degli Adulti per potenziare 
i corsi di lingua italiana per stranieri a Bellusco, occasione di conoscenza dei diritti e dei doveri 
e di educazione alla cittadinanza. Promuovere incontri di scambio culturale e reciproca 
conoscenza, con particolare attenzione ai residenti provenienti da paesi extra-UE, che a Bellusco 
sono circa 520 persone.

 Cultura della “legalità democratica”
Promuovere un percorso di educazione alla legalità rivolto agli Amministratori e ai responsabili 
nel Terzo Settore, anche coinvolgendo un'associazione specializzata per accompagnare questo 
percorso.
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3) Bellusco SOLIDALE
Bellusco è una comunità solidale che basa le proprie azioni sulla relazione di aiuto e sull’ascolto attento dei 
bisogni delle persone. L’importanza delle relazioni all’interno di una comunità è fondamentale per garantire 
il mantenimento delle reti di socialità e favorire la coesione sociale. Essere solidali significa impegnarsi 
nell’elaborare risposte efficaci e sostenibili alle situazioni più complesse: nuove povertà, fragilità familiari e 
solitudini che devono trovare supporto e percorsi di aiuto nella rete dei servizi e nella comunità.

Ci impegniamo, pertanto, a perseguire i seguenti OBIETTIVI:

PER UNA BELLUSCO CAPACE DI ASCOLTARE E INTERCETTARE LE NECESSITÀ 
DELLE PERSONE E FAVORIRE LA PARTECIPAZIONE ALLA VITA SOCIALE

 Socializzazione e attività per tutte le età, anche di giorno
Contribuire a mettere in rete, sostenere e ampliare le iniziative associative del territorio per 
incrementare le opportunità di socializzazione e aggregazione, con un'attenzione speciale alle 
persone anziane. Si propone di individuare uno spazio nel Castello da destinare a centro 
aggregativo e organizzare esperienze al mare o in montagna per favorire il benessere e la 
socializzazione.

 Apprendimento continuo
Promuovere e sostenere progetti in collaborazione con il terzo settore, in particolare con Pro 
Loco e Università del tempo libero, al fine di offrire ulteriori opportunità di apprendimento per 
tutte le fasce d'età, individuando nei locali comunali, temporaneamente occupati dalla biblioteca 
in via Pascoli, il luogo dedicato per tali iniziative.

 Operatore di Comunità
Promuovere l'esperienza dell'operatore di comunità, sperimentata nel progetto “Rigenerare la 
Partecipazione”, quale supportare ai Servizi Sociali nell'identificare e rispondere ai bisogni delle 
persone più sole e bisognose di sostegno.

PER UNA BELLUSCO CAPACE DI INTERCETTARE I BISOGNI DEI PIÙ GIOVANI E 
FAVORIRE LA PARTECIPAZIONE 

 Luoghi di aggregazione
Promuovere progetti per favorire l'apertura serale dei luoghi dedicati ai giovani, come lo Spazio 
Giovani, l'Oratorio, la Biblioteca e gli impianti sportivi, potenziando la rete tra le varie realtà 
educative.

 Ascoltare e provare a capire il senso delle relazioni e del presente
Ascoltare i giovani nelle loro esperienze, bisogni e fragilità, implementando i progetti di Spazio 
Giovani nella fascia serale. Si propone, inoltre, l'istituzione di un nuovo servizio di educativa di 
strada.

 Comunità e giovani
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Proseguire con il tavolo "Comunità e giovani", avviato dal Comune nel 2023, che rappresenta 
un'importante occasione di confronto tra le realtà educative del paese per una programmazione 
condivisa.

 Valorizzare le eccellenze
Riconoscere i giovani talenti del territorio con l'organizzazione di iniziative che concedano loro 
visibilità e riconoscimenti. È importante essere consapevoli che ogni ragazzo e ragazza, con la 
propria unicità, può contribuire con valore alla comunità.

PER UNA BELLUSCO IN GRADO DI SOSTENERE LE PERSONE E LE FAMIGLIE IN 
SITUAZIONI DI FRAGILITA’

 Servizio di Segretariato Sociale
Garantire e potenziare il servizio di segretariato sociale all'interno dei Servizi Sociali comunali, 
punto di riferimento per le necessità di ogni persona in difficoltà. Verrà valutata, inoltre, la 
possibilità di trasferire gli uffici dei Servizi Sociali presso la Casa della Comunità in corte dei Frati, 
al fine di favorire una migliore sinergia con i nuovi servizi socio-sanitari.

 L’importanza dei Servizi domiciliari
Mantenere e potenziare i servizi comunali del pasto a casa e dell’assistenza domiciliare, riservati 
alle persone anziane fragili. Avviare una sperimentazione di nuove forme di assistenza 
domiciliare personalizzata con il supporto del volontariato domiciliare, per garantire un sostegno 
più adeguato alle esigenze individuali di ciascuno.

 Autonomia delle persone fragili
Potenziare il progetto sovralocale "Dopo di Noi – Durante Noi" a favore delle persone con 
disabilità, attraverso percorsi programmati di accompagnamento per l'uscita dal nucleo familiare 
di origine. Si prevede di individuare almeno due appartamenti nel territorio comunale da 
adeguare alle esigenze specifiche di queste persone.

 L’amministratore di sostegno
Divulgare lo strumento dell'amministratore di sostegno volontario, previsto dalla legge, per 
affiancare persone fragili in determinate fasi della vita o contesti specifici. Questo gesto di 
solidarietà merita di essere promosso e maggiormente diffuso nella comunità.

 Fondazione Maria Bambina
Continuare a sostenere l'operato della Fondazione Maria Bambina, interlocutore principale nelle 
politiche socio-assistenziali del Comune rivolte agli anziani. Si promuove il servizio del Centro 
Diurno Integrato come un luogo protetto di socializzazione e un reale supporto per le famiglie.

PER UNA BELLUSCO CHE SAPPIA ESSERE ATTIVA NEL CONTRASTARE LE NUOVE 
FORME DI POVERTA’

 Accesso ai bonus regionali e statali
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Favorire l'accesso alle misure messe a disposizione dallo Stato e sfruttare tutte le opportunità 
progettuali ed operative offerte dai finanziamenti regionali sulle specifiche aree di bisogno.

 Fondo Bellusco Solidale
Proseguire l’esperienza del Fondo, valido strumento di sostegno alle emergenze economiche ed 
esempio di attiva collaborazione tra Comune e Parrocchia, valutando una sua possibile 
evoluzione in Ente no profit.

 Educazione finanziaria
Promuovere percorsi di formazione alla gestione del bilancio familiare e sull'uso delle risorse 
economiche individuali e familiari è fondamentale, poiché spesso le difficoltà economiche 
derivano dall'incapacità di gestire le proprie entrate, portando ad un indebitamento non 
sostenibile.
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4) Bellusco SICURA
Una comunità sicura è quella che si prende cura di sé stessa, in tutte le sue forme. La sicurezza non riguarda 
solo la protezione dai pericoli fisici, ma anche la creazione di opportunità per vivere il territorio in modo 
armonioso, promuovendo forme virtuose di aggregazione e costruendo relazioni basate sulla fiducia 
reciproca tra i cittadini. È importante costruire una rete sociale solida che generi un senso diffuso di 
appartenenza nella comunità.

Ci impegniamo, pertanto, a perseguire i seguenti OBIETTIVI:

 PER UNA BELLUSCO SICURA PER TUTTI I CITTADINI

 Comando Unico di Polizia locale Brianza Est
Continuare a supportare il Comando Unico (funzione associata con i comuni di Cavenago di 
Brianza, Mezzago e Ornago), nella consapevolezza che il suo dimensionamento sovracomunale 
è necessario a fornire un servizio efficace e sempre al passo con le nuove richieste e servizi, 
favorendo il lavoro in rete con le altre Forze dell’Ordine presenti sul territorio e promuovendo 
l’estensione del servizio alla fascia serale.

 Video-sorveglianza comunale
Continuare ad implementare il sistema di video-sorveglianza comunale come strumento per 
garantire maggior sicurezza ai cittadini, essendo un deterrente e un utile strumento per 
identificare chi commette reati. Integrarlo con i sistemi di video-sorveglianza privati, coinvolgendo 
direttamente anche le realtà condominiali per progetti di controllo dei parcheggi pertinenziali, 
convenzionati ad uso pubblico.

 Patto per l’attuazione della sicurezza urbana
Aderire, in collaborazione con la Prefettura di Monza e Brianza, al “Patto per l’attuazione della 
sicurezza urbana” per pianificare azioni finalizzate alla sicurezza dei cittadini. Valutare anche 
l'estensione dell'orario di presenza della Polizia Locale sulle strade e l'attuazione di progetti serali 
dedicati al contrasto della microcriminalità.

 Vigile Ecologico
Istituire la figura del “Vigile Ecologico” in collaborazione con CEM Ambiente e la Polizia Locale, 
per intensificare le azioni di contrasto contro l'abbandono dei rifiuti nel territorio comunale.

 Sicurezza nei luoghi di lavoro
Garantire la sicurezza e la legalità nei luoghi di lavoro tramite il controllo e la consulenza della 
Polizia Locale in collaborazione con le altre autorità competenti, con attenzione particolare ai 
pubblici esercizi.

 Piazze e strade come luoghi di incontro
Promuovere occasioni di socializzazione nelle piazze e sulle strade cittadine, attraverso 
l'organizzazione di eventi e l'attenzione all'arredo urbano e ai luoghi di ritrovo. L'obiettivo è 
rendere Bellusco un luogo accogliente per tutti, incoraggiando i suoi abitanti a trascorrere più 
tempo nel paese in ogni momento dell'anno.
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PER UNA BELLUSCO ATTENTA ALLA SALUTE E AL BENESSERE DI TUTTI I 
CITTADINI

 Casa della Comunità
Continuare a supportare ASST Brianza nel progetto di realizzazione della nuova Casa della 
Comunità negli spazi della corte dei Frati messi a disposizione dal Comune:

o Valorizzando la prossima apertura come un importante presidio di sanità territoriale con 
continuità assistenziale, punti prelievi e ambulatori di medici di famiglia e specialisti;

o Mantenendosi parte attiva nella programmazione delle attività e dei progetti della Casa 
della Comunità, per quanto di competenza, affinché possano rispondere sempre di più 
alle esigenze di cura della persona, anche da un punto di vista più prettamente sociale;

o Potenziando, con il coinvolgimento del terzo settore, nuovi servizi di supporto alla 
popolazione, fra i quali l’accesso alle nuove tecnologie o servizi di patronato, così da 
creare un autentico polo assistenziale al cittadino, dove famiglie ed anziani possano 
accedere per trovare un concreto aiuto alle proprie esigenze.

 Bellusco, insignita della "Bandiera Azzurra", riconosciuta come città della corsa e del 
cammino
Sviluppare ulteriori progetti legati ai benefici del camminare e correre per favorire stili di vita sani. 
In particolare, promuovendo nuovi progetti serali e festivi dedicati ai "Gruppi di Cammino" in 
collaborazione con Pro Loco.

 Prevenzione contro le diverse dipendenze
Promuovere campagne di sensibilizzazione e prevenzione contro le diverse dipendenze a 
supporto di ATS e ASST, come il gioco d’azzardo patologico, l’abuso di alcol, il fumo e l’uso di 
sostanze stupefacenti, che rappresentano una sfida importante per la nostra società.

PER UNA BELLUSCO PROTAGONISTA NELLE POLITICHE SOVRA TERRITORIALI

 Partecipazione istituzionale
Ribadire le specificità del nostro paese nelle scelte sovralocali riguardanti le politiche di sviluppo 
provinciale e regionale, con particolare attenzione alle opere viabilistiche come Pedemontana e 
alle scelte urbanistiche localizzative di impianti che potrebbero influenzare il nostro territorio.

 Protagonisti nelle partecipate del Comune
Essere protagonisti e attivi nell'indirizzo e nell’attività delle partecipate pubbliche e aziende 
speciali in cui il Comune è coinvolto, come BrianzAcque, CEM Ambiente, Parco P.A.N.E., 
OffertaSociale e CUBI.
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5) Bellusco VIVA e PARTECIPE
Bellusco viva richiede che ogni cittadino, in ogni fase della propria vita, si senta parte della comunità, sia 
informato sulle decisioni che lo riguardano, abbia la possibilità di portare il proprio contributo e di acquisire 
conoscenze. Bellusco è viva non solo grazie ai suoi cittadini, ma anche grazie alle sue imprese, ai suoi 
commercianti, ai suoi imprenditori: il nostro saper fare e la nostra laboriosità hanno permesso alla nostra 
realtà di trasformarsi nel tempo e di includere nuove esperienze, sviluppandosi con ottimismo verso il futuro.

Ci impegniamo, pertanto, a perseguire i seguenti OBIETTIVI:

CULTURA
PER UNA BELLUSCO DOVE LA BIBLIOTECA SIA INCUBATRICE DI ATTIVITA’ 
CULTURALI PER IL PAESE INTERO

 Biblioteca nuova “Piazza del sapere”
La biblioteca è il cuore culturale della comunità, che promuove e sostiene la crescita attraverso 
laboratori, attività e formazione permanente per adulti e bambini:

o Completare la realizzazione della nuova "Biblioteca nel Parco" nell'area ex Carozzi, un 
moderno centro civico dedicato ai cittadini. Si promuoverà la nascita di un tavolo di lavoro 
aperto a tutti per la coprogettazione di opportunità e servizi, all’interno della Commissione 
biblioteca;

o Sostenere il “Patto per la lettura”, un patto di comunità sottoscritto con realtà educative, 
associazioni, singoli cittadini, per promuovere azioni continuative a supporto della lettura;

o Rinnovare l’impegno per “Bellusco Città che legge”, con i presidi “Nati per leggere”, e le 
piccole biblioteche sul territorio.

PER UNA BELLUSCO CAPACE DI PROMUOVERE LA CONOSCENZA DEL 
TERRITORIO E DELLE RICCHEZZE DELLA COMUNITA’

 Valorizzazione dei beni culturali e delle tradizioni locali
o Potenziare i progetti sul territorio, coinvolgendo i nuovi residenti per promuovere la 

conoscenza del patrimonio culturale e ambientale. Il Castello sarà uno spazio centrale 
per iniziative di pubblico interesse.

o Promuovere le manifestazioni legate alla Sagra di Santa Giustina e alla Festa di San 
Martino in collaborazione con le associazioni locali. Sostenere il progetto interprovinciale 
"Ville Aperte" con eventi di supporto e celebrare ricorrenze storiche significative nella 
storia culturale.

o Proseguire nell’iniziativa “L’arte è per tutti” al fine di rendere fruibili da tutti i luoghi nel 
nostro paese. Un percorso che utilizza linguaggi diversi per far conoscere questa 
ricchezza anche a chi non vede, non sente, non capisce facilmente la nostra lingua o un 
linguaggio complesso. Realizzare nuovi progetti sperimentali per rendere fruibile l’arte 
anche ai bambini e bambine.
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PER UNA BELLUSCO CAPACE DI FARE CULTURA INSIEME ALLA COMUNITA’

 Percorsi culturali esistenti, nuovi e innovativi
Procedere in continuità con i progetti culturali avviati in questi ultimi anni, come per esempio le 
manifestazioni di piazza “Maggio dei libri”, “Natale a Bellusco” e “Bellusco d’estate”.

Continuare a sostenere il gruppo lettori “Storie sotto gli alberi”, il percorso musicale a scuola e i 
corsi musicali ad utenza libera.

 Associazioni
Valorizzare le associazioni locali ed in particolare Pro Loco, pilastri fondamentali della nostra 
comunità, collaborando attivamente allo sviluppo di iniziative che contribuiscano a rendere 
Bellusco sempre più un luogo di crescita e condivisione.

Incentivare e supportare i "Patti di collaborazione", uno strumento già attivo nel nostro Comune, 
per permettere ai cittadini di impegnarsi in progetti concreti di cura della comunità, come hanno 
fatto i firmatari per "Biblioteca dei semi" e "Artoteca".

SPORT
PER UNA BELLUSCO CHE FAVORISCE LA PRATICA SPORTIVA PER TUTTI 

 Collaborare con le realtà sportive del territorio
Rafforzare il rapporto con la Polisportiva e le ASD del territorio, supportandole nell'introduzione 
di nuove attività attraenti per la parte di popolazione che si è allontanata dallo sport, sia tra gli 
adolescenti che tra gli adulti.

 Eventi sportivi
Sostenere le associazioni sportive nell’organizzazione di eventi e tornei sportivi presso gli 
impianti comunali, riconoscendoli come momenti di prestigio per i risultati ottenuti e di attrazione 
per il territorio. Promuovere nuove iniziative di corsa e cammino per valorizzare la rete 
sentieristica e ciclabile del paese.

 La pratica sportiva libera
Valorizzare l'utilizzo del campo polifunzionale per basket e pallavolo e dell'area sky fitness ad 
accesso libero, realizzati negli ultimi anni nel campus di via Pascoli, promuovendo attività ludico-
sportive dimostrative e tornei amatoriali.
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PARTECIPAZIONE
PER UNA BELLUSCO CHE PROMUOVA LA PARTECIPAZIONE TRA ENTE LOCALE 
E CITTADINI

 Canali di comunicazione comunali
Potenziare i canali di comunicazione attuali (Bellusco Informa, tabelloni luminosi, pagina FB, 
WhatsApp) per raggiungere anche i giovani con aggiornamenti regolari degli strumenti digitali.

 Il comune vicino a te
Attivare le consulte comunali e le commissioni tematiche previste da regolamento per favorire la 
partecipazione alla vita amministrativa del paese.

 Rendicontazione attività amministrativa
Proseguire con le iniziative di coinvolgimento della cittadinanza, organizzando incontri pubblici 
tematici per rendicontare l’azione amministrativa

ATTIVITÀ PRODUTTIVE
 PER UNA BELLUSCO VICINA ALLE ATTIVITA’ IMPRENDITORIALI LOCALI

 Attività economiche del territorio
Promuovere un dialogo costante con le imprese locali e le associazioni di categoria per 
migliorare i servizi e supportare le esigenze di produzione e occupazione.

 Sostegno al commercio locale
Attivare risorse, anche partecipando a bandi pubblici, per sostenere il commercio locale e 
garantire la riapertura di spazi commerciali temporaneamente chiusi. Inoltre, promuovere uno 
studio basato sui bisogni del territorio per elaborare un piano commerciale e dei servizi privati 
che orienti le potenziali future aperture di negozi di vicinato.

 Una vetrina per le attività commerciali
Proseguire nell’organizzazione di eventi di piazza attrattivi per il territorio, al fine di promuovere 
ulteriormente le attività commerciali locali. Esempi sono la festa di Mezza Estate, la festa di 
Primavera e d’Europa, San Martino, e Natale.

PER UNA BELLUSCO CAPACE DI FARE RETE TRA IMPRESE E TERRITORIO

 Saperi e professioni
Valorizzare i saperi e le attività storiche, promuovendone la visibilità attraverso i canali 
istituzionali e presentandoli come esempi del know-how della nostra comunità. Inoltre, favorire il 
passaggio delle conoscenze imprenditoriali alle giovani generazioni, facilitando incontri tra 
imprenditori locali e le scuole del territorio.
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 Formazione e orientamento
Organizzare incontri di formazione e orientamento con Enti e Associazioni di categoria su 
tematiche legate all’imprenditoria, al mercato del lavoro e all’internazionalizzazione delle 
imprese.

 Sportello lavoro
Attivare uno Sportello Lavoro nel Comune di Bellusco, ubicato in corte dei Frati, in stretta 
collaborazione con AFOL Monza e Brianza, per favorire l’incontro tra domanda e offerta di lavoro 
nel territorio, favorendo percorsi di ricollocamento lavorativo.
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